

習近平促和平解決半島問題

與特朗普通話 學者：朝應知難而退 美動武可能增加



■ 習近平在電話中表示，中方堅持實現半島無核化目標，主張通過和平方式解決問題。圖為習近平赴美期間，在海湖莊園同特朗普會晤。

資料圖片

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）美軍日前突然調派航母戰鬥群前往朝鮮半島海域，朝鮮亦不甘示弱聲稱可能對美採取先發制人核攻擊，朝鮮半島局勢更加緊張。中國國家主席習近平在與美國總統特朗普會面後不到一周，北京時間12日上午雙方又通電話。習近平在電話中表示，中方堅持實現半島無核化目標，主張通過和平方式解決問題，願同美方就半島問題保持溝通協調。

據新華社報道，兩國元首此次通話，除了對上周雙方會晤進行禮節性的回顧，着重討論的兩個議題，就是朝鮮半島局勢和敘利亞問題。習近平強調，中方堅持實現半島無核化目標，堅持維護半島和平穩定，主張通過和平方式解決問題，願同美方就半島問題保持溝通協調。關於敘利亞問題，習近平指出，任何使用化學武器的行為都不可接受。敘利亞問題要堅持政治解決的方向。

中方籲認真考慮「雙暫停」

中國外交部昨日回應媒體詢問時也表示，通過對話協商，以和平方式實現朝鮮半島無核化、維護半島和平穩定是中國政府的一貫立場。中方歡迎並期待有關方通過接觸對話增進相互理解和信任，希望各方從自身根本利益出發，認真考慮中方提出的「雙軌並行」思路和「雙暫停」倡議，共同推動朝鮮半島核問題早日重返談判對話軌道。

外界曾有傳言指，中國或支持美國單獨對朝動武。中國人民大學知名國際問題專家成曉河向本報表示，此次中美元首通話內容恰恰反映出兩國元首並沒有在朝鮮問題上取得突破，達成所謂中國同意對朝動武共識。

成曉河指，習近平在通話中有關核問題的表態，實際上表明中國堅持原來一貫的不戰、不亂、非核的政策，強調通過和平方式解決朝核問題。目前，朝鮮問題正處於關鍵節點上，習近平通過此次通話表明中國堅持謀求和平解決朝核問題。

外界有輿論認為，種種跡象顯示，朝鮮很可能會進行第六次核試驗，並可能進行洲際彈道導彈試射。成曉河指出，美國對敘利亞已經採取了軍事打擊，實際上亦已向朝鮮發出強烈信號，即美國也可能對朝鮮動武。朝鮮如果現在仍一意孤行的話，美國就有可能對朝鮮進行軍事打擊。「現在情況跟以往不一樣了，朝鮮在

現在這麼一個節骨眼上要保持謹慎，要知難而退，美國航母早晚會走的，為什麼要在這個節骨眼上硬著來？硬來美國真的會打你的。」成曉河說，美國軍事動武的可能性在明顯增加，朝美這兩列火車的確有可能要撞在一塊。

國防部：中朝邊境增兵屬捏造

中國國際問題研究院副院長阮宗澤昨日指出，中國堅決反對對朝核試驗，在執行聯合國安理會決議上做了很多工作，但面對韓國執意部署薩德，朝鮮孤注一擲進行核試驗的局面，中國能起到的調停的餘地已經很小了。他說，中國樂見美朝間建立雙邊對話，讓美朝領導人的不可能預測的因素降到最低。

據外媒報道，為應對朝鮮發生緊急事態，中國軍方向中朝邊境增派了15萬名士兵。對此，中國國防部昨日回應稱，上述報道純屬捏造。

李克強晤聖普總理 冀堅定恪守「一中」

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務院總理李克強昨日下午在人民大會堂同來華進行正式訪問的聖多美和普林西比（下稱「聖普」）總理特羅瓦達舉行會談。特羅瓦達表示，聖普與中國復交開啟了兩國關係的新篇章，聖普將堅定奉行一個中國政策，尊重中國主權和核心關切，鞏固雙方政治互信。

李克強表示，中國同聖普關係實現正常化，符合聖普國家和人民利益，順應時代發展大勢。中國一貫主張國家不分大小，一律平等，都應相互尊重彼此核心利益和重大關切。希望聖普堅定恪守一個中國原則。中方願在相互尊重、平等相待基礎上，同聖普增進政治互信，推進務實合作，擴大人文交流，開啟兩國關係與互利合作新篇章。

李克強指出，中方將秉持真實親誠的對非政策理念，支持非洲實現持久和平與可持續發展，願繼續同包括聖普在內的廣大非洲國家一道，推進非洲「三網一化」建設，在中非合作論壇等框架下加強合作，提高非洲自主發展能力，實現中非互利共贏。

特羅瓦達表示，聖普對兩國關係發展前景充滿信心，期待中方分享發展經驗，願發揮自身經濟優勢，與中方落實好雙邊合作框架協議，為中方企業投資興業創造良好條件。聖普視中國為朋友與夥伴，高度讚賞中國政府的對非政策。

會談後，兩國總理共同見證了雙方經濟技術、人員往來、基礎設施、旅遊等領域多份雙邊合作文件的簽署。



■ 李克強在北京人民大會堂同聖普總理特羅瓦達舉行會談。

中新社

報告：「帶路」遭大國戰略反制

倡嘗試「發展+治理模式」

香港文匯報訊（記者 王珽 北京報導）昨天發佈的《一帶一路與中國發展戰略報告》中指出，當前「一帶一路」戰略面臨大國在周邊地緣戰略反制及沿線國家安全風險上升的雙重挑戰，順利推進需要緩解主要大國和沿線國家對於中國戰略動機的疑慮。

該報告由中國社科院國際研究學部和社科文獻出版社聯合推出。報告稱，「一帶一路」面臨的主要矛盾是大國在周邊的地緣戰略反制。大國擔心「一帶一路」將改變地緣政治經濟格局，被認為是對美歐主導的秩序構成挑戰，引起美國及其盟友格外擔心。同時，「一帶一路」還面臨來自沿線國家的直接風險。「一帶一路」地區多屬於後發展中國家，政權結構不穩，民族宗教問題突出，地緣關係複雜多變，外部勢力交錯，非傳統安全問題交織，對華多有疑慮，安全問題叢生。

專家認為，「一帶一路」的建設過程必然是國內治理與地區治理、全球治理相融相通，可嘗試建立一種以發展為導向的綜合治理模式，即「發展+治理模式」，比如「發展+環保」等。

遼寧赴朝遊依舊 旅行社促銷攬客

特稿

朝鮮半島局勢迎來金正恩執政以來最大危機，一江之隔的中國遼寧丹東境內，民眾卻稱對此「見怪不怪」，「每年也總是有幾回這樣的情況，我們感覺這次局勢是很緊張了，但按照經驗一旦急變也是會提前通知到我們的。」家住丹東鴨綠江沿岸的梁先生通過電話向記者表明大多數丹東民眾對局勢的看法。此間更有旅行社向前來諮詢遊客拋出「打折促銷」優惠，在赴朝遊的不同路線中，降價最多的達300元（人民幣，下同），以期更多遊客成團

前往，力圖改變近年來日漸蕭條的赴朝遊狀況。

記者昨日撥通丹東中國國際旅行社的諮詢電話，業務人員稱，目前朝鮮一日遊的項目最早也要到本月16日才能成團，而四日遊項目則要19日成團，並主動告知旅遊產品正在打折促銷，從原價2,900元降至2,600元，更有一個升級版的四日遊項目，改傳統的火車往返朝鮮為航班往返，且團費僅需2,680元。

朝海關嚴查電子設備

記者瀏覽幾家丹東赴朝遊的大中型旅

行社官網發現，在赴朝遊項目介紹中，不少商家在成團的提示中詳細寫明了「旅遊紀律」，且與過去千篇一律的溫



中國遊客乘專線赴朝鮮旅遊。網上圖片

馨提示相比，這些條款更加鮮明地提出了朝鮮海關的規定內容。

記者注意到，對於遊客攜帶入境的電子設備等，朝鮮海關不僅對設備型號有嚴格規定，更細化到要求「不准攜帶與美日韓等敏感國家相關的圖片和視頻」，中國遊客經新義州出關時「只要是朝方認為（電子設備、相機中的）不妥的內容將被罰、罰款和暫扣」，「微信、微博內（包括朋友圈）不能有關於朝鮮領導人的照片、動畫、視頻和相關對其不尊重的內容」等。

■記者 于珈琳 遼寧報導

半島局勢升級 朝稱已作好戰爭準備

香港文匯報訊（綜合記者葛沖及《聯合早報》報導）朝鮮半島緊張局勢進一步升級，朝鮮4月11日對美國派遣航空母艦戰鬥群到朝鮮半島外海巡航予以譴責，並稱朝鮮已為「戰爭」作好準備。

據朝鮮中央通訊社4月11日報道，朝鮮外務省發言人說，美國派航母戰鬥群到朝鮮半島，顯示美國「侵略朝鮮的魯莽舉動已進入嚴重階段」，朝鮮已準備好，將針對美國屬意的任何戰爭形式作出反應。

朝鮮外務省發言人警告，將對美國採取「超強硬對抗」行動予以回擊，

強調朝鮮「絕不會乞求和平」。朝鮮官方電視台日前亦播出士兵在錦繡山太陽宮前遊行的畫面。朝鮮人民軍總政治局長黃炳哲在演說中表示：「如果他們（美國及韓國）試圖點燃戰火，我們會用我們強大的核武攻擊先發制人，讓所有入侵者消失得無影無蹤……」

韓稱朝或紀念日核試

韓國代總統黃教安4月11日則發出警告，朝鮮可能在各個紀念日，包括當天召開的第13屆最高人民會議第五次會議舉行之際作出更大挑釁，例如

進行核試驗。為此，他已下令韓國軍方加緊監視朝鮮活動，並確保同美國等盟友保持密切聯繫。

朝鮮經常在重要紀念日進行核武試驗，以展示軍事實力。此次最高人民會議四天後，即4月15日，是朝鮮已故最高領導人金日成105周年冥誕紀念日，當天平壤將舉行閱兵儀式。此外，4月還有幾個可能是朝鮮核試時機的重要日子。

從朝鮮豐溪里核試驗場的活動情況來看，外界認為朝鮮已準備好，隨時可以進行第六次核試驗。



■「卡爾文森」號航母已前往朝鮮半島附近海域執行任務。網上圖片

日媒：日美擬東海聯合訓練

香港文匯報訊 綜合日本新聞網及共同社報道，多名日本政府相關人士12日透露，日美兩國政府計劃近期舉行由美國海軍「卡爾文森號」航空母艦與日本海上自衛隊護衛艦參加的聯合訓練。此舉旨在進一步約束朝鮮。

相關人士透露，聯合演訓地點設定在東海、九州西方海域。日本防衛省開始研議海上自衛隊與航母領軍的打擊群聯合演訓的日程、出動艦艇的數量。

此外，相關人士還透露，日本政府已經在一周前向美國政府提出了要求：「如果美國決定攻擊朝鮮的話，必須預先告知日本，以便日本作好應對準備。」

消息說，白宮已經答應了日本政府的要求，並認為一旦美國發動襲擊，日本將成為美軍的後方基地，同時按照日美同盟協議，將對美軍展開軍事支援。